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difìca delle circo scrizioni; ma qualche cosa 
si faccia. (Bene!) 

Presidente. Non essendo presente l'onore-
vole De Giorgio, ha facoltà di parlare l'ono-
revole Carenzi. 

Carenzi. Io mi associo perfet tamente a 
quanto ha detto l'onorevole Gianolio, espri-
mendo il desiderio che queste sezioni di pre-
tura si possano impiantare il più presto pos-
sibile, perchè ne va di mezzo anche 1' inte-
resse dell'erario, che spende somme fortissime 
per t radurre i carcerati e per comparse di 
testimoni; spese queste tutte che si potreb-
bero economizzare. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Vischi. 

Vischi. Ringrazio anch' io l'onorevole guar-
dasigilli delle spiegazioni dateci intorno al 
lavoro della Commissione per le sezioni di 
pretura da lui is t i tui ta: e riservando il mio 
giudizio circa le proposte, quando ci saranno 
fatte, prego il ministro di sollecitare la pre-
sentazione del relativo disegno di legge. 

L'at tuale circoscrizione mandamentale, così 
com' è, non è tollerabile specialmente in ta-
lune regioni. L'onorevole ministro Calenda 
già altra volta ci disse che la legge di ridu-
zione del numero delle preture, come fu ap-
plicata, se non fall ì al suo scopo di creare 
economie utili al miglioramento della magi-
stratura (ed io credo che fal l ì quasi del tutto), 
certo non corrispose al desiderio che si aveva 
di r ipartire, con eguale distribuzione di terri-
torio e di popolazione, il lavoro fra tu t t i i 
mandamenti . 

Così accade che ta luni mandamenti hanno 
un lavoro assolutamente esiguo, mentre altri, 
come quello di Galatina, non riescono a fare 
neppure la parte più urgente del lavoro as-
segnato. 

È evidente quindi la necessità di un prov-
vedimento, di un rimedio : ed io penso che 
dovremo, specialmente se il progetto per 
l 'ampliamento della competenza dei pretori 
diventerà legge dello Stato, persuaderci di 
modificare notevolmente le at tuali circoscri-
zioni mandamentali che sono assolutamente 
contrarie allo scopo. Un provvedimento, in-
somma, è urgente : e l'onorevole ministro 
farebbe molto bene se ci presentasse un di-
segno di legge che ci desse modo di dedi-
carci prontamente alla soluzione di questo 
importantissimo problema. 

Presidente. L'onorevole Colajanni Napoleone 

ha facoltà di parlare per dire se sia o no 
soddisfatto. 

Colajanni Napoleone. P e r p a r t e m i a h o p o -
che cose da dire intorno alle dichiarazioni 
fat te in linea generale dall'onorevole mini-
stro, per ciò che ha trat to alla istituzione delle 
Sezioni di pretura, e delle quali, quasi quasi, 
mi dichiaro sodisfatto. Faccio però solamente 
osservare all'onorevole ministro che la que-
stione è urgente e merita soluzione pronta, 
perchè essa, come ha osservato- l'onorevole 
Gianolio, serve di pessima arma elettorale. 
Io a tal proposito sarei anzi in grado di de-
nunciare ai colleghi il caso recente di un reg-
gente-prefetto che, volendo guadagnarsi i gal-
loni, prometteva l ' istituzione di una sezione 
di pretura per Decreto Reale! Nientemeno! E 
non basta! Perchè, pur passando sopra a ciò, 
posso assicurare che fra gli inconvenienti 
molto gravi dello stato attuale di cose ci è, 
come ha detto l'onorevole Vischi, anche que-
sto: che cioè in molti luoghi l 'amministra-
zione della giustizia ne soffre danno a causa 
del soverchio lavoro. Si sono, infat t i , aggre-
gate preture che un tempo da sè sole basta-
vano appena ad un solo mandamento : ed in 
parecchi paesi, dopo la cattiva esecuzione del-
l 'ult ima legge, non è diffìcile che un giorno 
o l 'altro accadano gravi inconvenienti e gravi 
tumulti , che si deploreranno, al solito, a fa t t i 
compiuti. 

Ora, io credo che sia buona norma di Go-
verno quella di prevedere, anziché quella di 
reprimere. 

Presidente. Le interrogazioni sono esaurite. 

Dichiarazione del Presidente. 
Presidente. Desidero dichiarare che, avendo 

fatto praticare le necessarie indagini, mi è 
risultato che le grida da me censurate come 
irr iverenti alla maestà dell'Assemblea, non 
partirono dalla t r ibuna dei giornalisti. 

Colgo questa cccasione per raccomandare 
che tu t t i osservino quel rispetto che si deve 
alla maestà dell 'Assemblea, nella speranza di 
non essere obbligato a quelle repressioni, a 
quelle censure che mi sono imposte dal rego-
lamento, e che costituiscono uno dei pr imi 
doveri di chi presiede questa Assemblea. 

Presentazione di relazioni e disegni di legge. 
Presidente. Invi to l'onorevole Cambray-Di-

gny a venire alla tr ibuna, per presentare una 
relazione. 


